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pierderile De curs şi realitatea Iritantelor. 
Fiecare bancă, care se respectă pe sine şi 

ţine şi ia realul interes al acţionarilor săi, va 
căuta să-şi încheie bilanţul după cele mai so
lide principii şi în conformitate cu dispoziţiile 
referitoare ale legii comerciale. Ori legea noastră 
comercială normează destul de clar punctele 
de conducere pentru stabilirea unui bilanţ, bazat 
pe principii solide, indicând pentru toate în
treprinderile obligate la dare de seamă pu
blică, nu numai specialele poziţii, cari sunt a 
se consideră ca active, şi pe acelea cari for
mează pasiva unui bilanţ, ci stabilind chiar la 
anumiţi titlii din bilanţ şi valoarea comercială, 
care are să servească de bază la bilanţare. Aşa 
de pildă legea comercială ungară pretinde 
delà întreprinderile obligate la dare de seamă 
publică, între cari sunt, cum se ştie, în prima 
linie toate băncile de credit şi societăţile de 
asigurare, tovărăşiile şi reuniunile de păstrare 
etc., ca efectele să fie luate în bilanţ după cursul 
ce-1 cotează la terminul de încheiere al bilan
ţului. Va să zică legea pretinde scurt şi precis, 
ca toate efectele, ce se găsesc în proprietatea 
unei bănci la 31 Decemviie a anului de ges
tiune, excluziv uzual pentru încheierea bilan-
ţelor la noi, să fie preţuite cu valoarea de curs, 
ce o au în această zi la bursă. E şi just acest 
punct de vedere al unui bilanţ solid, care n'are 
altă menire, decât să stabilească starea reală 
a gospodăriei băncii în momentul, când are 
să-şi dea seamă de situaţia în care se găseşte, 
după un anumit period de gestionare. 

E însă altă întrebare dacă din punct de 
vedere practic e întotdeauna şi real un astfel 
de bilanţ? Căci dacă am voî să facem com
paraţia între un proprietar particular de efecte 
publice, care nu este nimănuia obligat la dare 
de seamă publică, şi între o bancă, care la 3l 
Decemvrie trebuie să constate în bilanţul ei 
de pildă o pierdere de 10,000 de coroane la 
cursul efectelor ei, conform cotei oficiale dela 
bursă din aceia zi — opinia publică, la care 
banca este mai mult avizată decât capitalistul 
particular, cetindu-i bilanţul, va avea desigur 
un moment de disagreabil sentiment. Pecând 
particularul, poate şi-a petrecut seara de Anul 
nou în cea mai bună dispoziţie, fără nici o 
grije, că după legile ţării a suferit o pierdere 
de curs la hârtiile lui, care poate va da loc 
la comentări defavorabile reputaţiunii lui ma
teriale. Căci, în definitiv, efectiv, nici banca şi 
nici capitalistul n'a avut nici o pagubă reală 
în ziua ominoasă la 31 Decemvrie. Nu-i a şa? 
Ar fi altceva, când legea ar spune: cu 31 De
cemvrie ai să-ţi lichidezi toate afacerile, prin 
urmare să-ţi vinzi efectele şi ce mai ai, cu 
preţul târgului din aceeaşi zi! Atunci natural, 
că dacă eu ca bancă am cumpărat mai scump, 
şi la 31 Decemvrie cursul e scăzut, nu pot 
să-mi lichidez afacerile decât cu pierdere. Dar 
asta nu o cere legea şi nici nu o poate cere 
dela o întreprindere, care este înfiinţată pe timp 
nedeterminat, cum sunt şi toate băncile de 
credit etc. Prin urmare legea comercială în 
privinţa aceasta este într'atâta mancă întrucât 
este prea laconică. Şi de aceea s'au ivit în 
timpul mai nou păreri din partea unor oameni 



specialişti, cari militează pentru o schimbare a 
acestei dispoziţiuni a legii comerciale, sau cel 
puţin pentru o întregire a postulatului acestuia 
al ei, în sens mai potrivit cu exigenţele prac
tice. Se cere mai ales, ca legea să fixeze cal
cularea după cursul efectelor din 31 Decemvrie 
în bilanţ numai atunci, când acesta ar fi mai 
urcat, decât cursul, cu care s'au cumpărat efec
tele. Când însă cursul la 31 Decemvrie ar fi 
mai jos, atunci bilanţarea efectelor să se faci 
cu cursul de cumpărare. Prin aceasta adevărat, 
că profitul de curs nu s'ar putea arăta în bilanţ 
la efecte, dar în schimb nici perderi, cum mai 
ales la băncile din Ungaria în anii din urmă 
au apărut ca un simptom permanent în bilan-
ţele institutelor de credit şi de asigurare. În
deosebi băncile de asigurare, cari îşi plasează 
excluziv în efecte fondurile lor de prime şi de 
rezervă, prin dispoziţia legii, au fost în timpul 
din urmă simţitor atinse şi alterate în compu
nerea bilanţelor lor, mai ales acelea, cari îşi 
aveau plasate fondurile în efecte de stat un
gare, cari au arătat oscilaţii de curs foarte ne
plăcute şi mari în timpul mai nou. 

Noi din partea noastră credem, că cea mai 
bună modificare a paragrafului acestuia al legii 
s'ar putea face în altă formă decât cea emisă 
mai sus de specialiştii moderni, şi îndeosebi 
de scriitorul B. Irânyi din Viena, care mili
tează de ani de zile pentru acest fel de schim
bare în favorul băncilor de asigurare. 

Noi credem, că mai întâiu şi întâiu legea 
comercială ar trebui să claseze efectele unei 
bănci în două categorii, şi anume în efecte 
negociabile şi în efecte de plasament. Şi pe 
urmă propunerea specialiştilor s'ar putea aplica 
la categoria a doua cu toată justeţea, pe când 
la cea dintâiu ar rămânea în vigoare norma
tivul de azi. 

Va să zică ar trebui să se spună în lege: 
Toate acele efecte, pe cari le acuiră o bancă 
în scopul excluziv de negociare, trebuesc cal
culate în bilanţ după cursul dela ultima zi a 
anului. O excepţie fac acele efecte, cari ser
vesc de garanţie pentru fondurile statutare ale 
băncii, şi pe cari banca le acuiră pentru înze
strarea şi augmentarea fondurilor ei, fără scop 
de negociare. Această deschilinire ar corăs-
punde după părerea noastră mai bine exigen
ţelor practice şi reale ale unui bilanţ solid. 
Căci orice câştig sau pierdere arătată într'un 
bilanţ, după părerea noastră este o ficţiune, 
îndată ce probabilitatea unei realizări este nulă. 
Şi această supoziţie este justificată aproape la 
toate băncile noastre, cari nu fac negoţ cu 
efecte, ci le acuiră pe acelea, mai ales pentru pla
sarea rezervelor lor de capital. Unde efectele 

unei bănci constituie un stoc de marfă, care 
trebuie să o ţie zilnic gata de vânzare şi,cum
părare, situaţia se schimbă esenţial. Aici am 
putea admite cazul, deşi poate că în practică 
nici aceasta nu s'ar putea întâmplă, dar supo
ziţia ar fi bazată, ca să se cumpere la 31 De
cemvrie de exemplu toate efectele dela o bancă, 
care le are excluziv spre vânzare. Atunci ea 
ar avea incontestabil o dobândă sau o pier
dere absolut reală, după cum Har fi cumpărat 
mai ieftin sau mai scump la timpul său. In 
consecinţă astfel de efecte nu s'ar putea cal
culă în bilanţ după alt curs, decât numai după 
cel dela 31 Decemvrie, când se încheie bilanţul. 
Dar unde efectele unei bănci rămân ani dea-
rândul în portofoliu şi servesc plasării sigure 
a fondurilor ei, e absolut numai o marotă 
tehnică, anticată, calcularea lor cu cursul de 31 
Decemvrie, care poate avea numai un singur 
efect: să iriteze bilanţul fără nici o presump-
ţiune bazată pe vre-o eventualitate practică. 
S'ar putea obiecţionâ că profitul curat din ges
tiunea întreagă a băncii este ceva ce ajunge 
la realizare îndată după încheierea bilanţului, 
şi deci n'ar fi just, ca de pildă pierderile de 
curs să nu fie luate în consideraţie la distri
buirea dividendei acţionarilor. Foarte bine, dar 
nici un profit pe hârtie la efecte, nu este just 
să între efectiv în dividenda acţionarilor, ce se 
plăteşte în numărar. Prin urmare o compen
saţie justă s'ar putea realiză numai în chipul 
arătat, eliminând din bilanţ orice pierdere şi 
orice câştig iluzorie, dacă e să se ajungă la 
realitatea bilanţelor, cum o cere şi legea. Le
gile se fac pentru un şir de ani înainte, şi rămân 
aceleaşi. Vieaţa practică însă progresează repede 
şi schimbă multe lucruri, pe cari legea nu le-a 
putut prevedea şi cari numai experienţa le jus
tifică. Mai ales pe terenul comercial o lege 
cu greu va putea ţinea pas cu timpul şi cu 
realitatea, dacă de 40 de ani ca a noastră, a 
rămas nesch imbată . . . 

Şi ar fi timpul suprem să se gândească 
guvernele noastre şi la astfel de chestiuni, cari 
deranjază în multe privinţe vieaţa economică 
a ţării, tot atât de importantă, ca şi vieaţa pur 
politică, care la noi consumă toate forţele de 
inteligenţă fără vr'un folos real. 

Verax. 



Cooperaţia în /îrâeal şi în România. 
Sub titlul acesta d-nul Dr. Ioan Rădueanu, do

cent universitar în Bucureşti , publică în „Românul" 
un răspuns la articolul nostru „Mărturisiri preţ ioase" 
din Nr. 10 a. c. Deşi locul acestui răspuns •— dacă 
intenţia d-lui Rădueanu a fost să-şi precizeze punctul 
de vedere — ar fi fost în revista noastră, totuş din 
o deosebită consideraţie faţă de autor îl reproducem 
la acest loc în întregime. 

. Iată ce scrie d-nul Dr. Rădueanu : 

«Revista Economică* îmi face cinstea deosebită, 
să se ocupe de ultima mea publicaţie privitoare la 
«.Prezentul şi viitorul cooperaţiei săteşti în România». 

N'aş scoate la iveală acest-fapt, dacă cel care 
caută să accentueze unele constatări din lucrarea amin
tită, nu ar fi t ras câteva concluziuni pentru cooperaţia 
din Ardeal. 

Dela început trebuie să ne dăm seamă că miş
carea cooperativă din România are cu totul alte con-
diţiuni de desvoltare decât aceea din Ardeal, condi-
ţiuni nu totdeauna mai prielnice. Prin urmare socot, 
că se făptueşte o greşalâ, dacă, pe temeiul criticilor 
aduse mişcării de dincoace, se încearcă să se formu
leze un verdict defavorabil încercărilor întreprinse pe 
terenul cooperaţiei de peste munţi. 

Dacă aci lipseşte cu totul ajutorul statului, nu e 
mai puţin adevărat , că starea culturală şi materială 
superioară a ţârănimei din Ardeal este mult mai priel
nică unei organizaţii cooperative, decât în regat. Ceeace 
pricinueşte ca mişcarea din Ardealul românesc să nu 
fi păşit încă peste epoca încercărilor răsleţe, este tocmai 
lipsa de imbold, de propagandă şi educaţie pe ogorul 
cooperaţiei din partea conducătorilor poporului român. 
Nu vreau prin aceasta să ridic o acuzaţie. Fac o simplă 
constatare . 

In amănunţ ime am căutat să schiţez al tădată 
pj in «Tribuna» cum ar trebui organizată în mod mai 
sistematic, munca pentru răspândirea tovărăşiilor săteşti. 

Păreri le mele de atunci, poate, au trecut neob
servate, dar astăzi autorul recenziei din «Rev. Econ.» 
formulează aceleaşi propuneri. îndrăznesc să fac o în
t reba re : Dacă este nevoe, — şi aceasta este f a p t — d e 
«Educaţie şi suflet cooperativ», de ce nu s'a făcut 
nimic până astăzi de către acei, cari sunt convinşi de 
acest adevăr? In loc de răsboire prin presă sau în 
locul unei atitudini extrem de rezervată, de ce acei, 
c a r i ' nu admiteau înfiinţarea tovărăşiilor săteşti fără 
elemente pregătite, nu căutau să pregătească ei acele 
elemente şi să dea astfel o bază cât mai solidă miş
cării cooperat ive? Dar aci nu poate fi vorba de mus
trări , ci de un îndemn la muncă. 

Revenind la păreriie exprimate acum câţiva ani 
cu privire la cooperaţia din Ardeal, noi socotim, că 
nici o altă organizaţie nu este chemată, într 'o măsură 
aşa de mare, ca organizaţia cooperativă, să întărească 
şi să ridice viata economică şi chiar politică a masselor 
populare. Cooperaţia trebuie să fie privită şi folosită 
de către conducătorii neamului nostru ca pârghia cea 
mai puternică a apărării naţionale. Să uităm păcatele 
din trecut şi să chemăm la muncă coordonată, rod 
nică si pe acei, cari au stat în expectativă, ca şi pe 
acei cari au dibuit singuratici. Din cele trei mii de 
comune româneşti din Ardeal şi Ungaria, numai 70—80 
au astăzi tovărăşii de credit. Să întărim pe cele în 
fiinţă şi să ne străduim, ca ori unde e un centru de 

poporaţie românească, să avem o tovărăşie sătească, 
în jurul căreia să graviteze vieata gospodăriilor ţărăneşt i . 

Nu vreau să redau aci mănunchiul de propuneri , 
pe cari le-am expus în „Tribuna". Este sigur însă că 
dacă există dragoste, interes conştient pentru cauza 
cooperaţiei, vom găsi uşor mijloacele, ca să desţelenim 
ogorul, din nenorocire încă în paragină al înfrăţirei 
economice al masselor poporale. 

Dacă autorul «Mărturisirilor preţioase» îmi face 
marea cinste de a-şi însuşi lozinca: educaţie şi suflet 
cooperativ, şi numai după aceea acţiune, suntem de 
acord. Şi, ca să sfârşim, îi răspundem cu o c red in ţă : 
Sufletul se manifestă în acţiune şi educaţia nu se face 
fără acţiune. 

Im Anfang war die Tat I 
De aceea, să începem odată munca cea mare , 

căci încă odată, chestiunea cooperativă se identifică 
cu chestiunea naţională. 

Dr. I. R'iducanu, 
docent universitar. 

Noua lege cambială ungară. 
(Continuare.) 

Capitolul IX. 

Multiplicarea şi copii. 
/. Multiplicarea. 

§. 63. C a m b i a poate fi emisă în mai mul te 
exempla r e conglăsui toare . 

Exempla re le t rebuie să fie provăzute în textul 
documentu lu i cu numer i curenţ i ; contrar fiecare exem
plar se cons ideră ca o cambie de sine stătătoare. 

Fiecare posesor al unei cambii poa te cere să 
i-se de ie p e cheltuiala sa mai multe exempla re d e 
cambii , întrucât din cambie nu rezultă, că s'a emis 
într 'un s ingur exemplar . In scopul acesta posesoru l 
are să se adreseze la anteriorul său nemijlocit, c a r e 
iarăş me rge mai depar te la anteriorul său propr iu 
şi aşa mai depar te până ajunge la emitent. I ndos -
sanţii sunt obligaţi a p rovedeâ nouele exemplare eu 
indossamente le lor. 

§. 64. Dacă se plăteşte un exemplar , atunci în
cetează drepturi le din toate exemplare le , chiar şi 
dacă nu conţin clauzula, că prin plata făcută a supra 
unui exemplar celelalte îşi pierd valoarea. Trassatul 
însă r ămâne în obl igo pentru fiecare exempla r a c 
ceptat, ce nu i-s'a restituit. 

D a t ă un indossant a t ransmis exemplare le la 
diferite pe r soane , atunci el şi posteriorii săi sun t 
responsabil i pe baza tuturor exemplarelor , cari poar tă 
semnătura lor şi n 'au fost restituite. 

§. 65. Celce expediază un exemplar pent ru a c 
ceptare t rebuie să noteze pe celelalte exempla re nu
mele persoanei , la care se află exemplarul exped ia t . 
Pe r soana aceasta este obligată a liberă exemplarul 
expediat , posesorului legitimat în ordine, al unui alt 
exemplar . 

Dacă se refuză liberarea, atunci posesorul p o a t e 
luă regres numai dupăce mai întâi printr 'un p ro 
test a dovedi t : 



1. că în butul cererii sale exemplaru l trimis 
spre acceptare nu i-s'a l iberat; 

2. că nici pe un alt exemplar hu a putut a junge 
la acceptare sau la plată. 

//. Copii. 
§. 66, Fiecare posesor a unei cambii este în

dreptăţ i t a luà còpii de pe cambie . 

Cop ia t rebuie să r e d e e exact cambia originală 
cu indossamente le şi cu toate însemnări le aflătoare 
pe ea. Trebu ie arătat până u n d e se ex t inde copia. 

Cop ia poate fi indossata în acelaş m o d şi cu 
acelaş efect şi provăzută cu o declaraţie de chezăşie , 
ca şi documentu l original. 

§ 67. In copie este a se indica depozitarul do
cumentulu i original. Acesta este obligat a liberà 
exemplarul original posesorului legitimat în ord ine 
al copiei. 

Dacă se refuză l iberarea cambiei , atunci pose
sorul poa te luà regres faţă de indossanţi i din copie 
numai , dupăce printr 'un protest a dovedi t că docu
mentul original nu i-s'a liberat la cerere.-

Capitolul X. 

Falsificare şi modificări. 
§ 68. Dacă o subscr iere , fie chiar şi a emi

tentului sau a acceptantului , este falsificată, prin aceasta 
validitatea celorlalte subscrieri nu se alterează. 

§ 69. In caz d e modificare a textului unei 
cambii , ceice au subscris cambia după modificare 
sunt în obl igo conform textului modificat; celce a 
subscris mai înainte este obligat conform textului 
original. 

Dacă s'a falsificat textul cambiei sau a decla
raţiei cambiale , atunci se p re supune , că subscrierile 
de pe cambie s'au făcut înainte de falsificare. 

Capitolul XI. 

Prescripţiune. 
§ 70. Dreptur i le întemeiate pe cambie se pre

scriu faţă de acceptant în 3 ani, calculaţi dela scadenţă . 
Dreptur i le posesorului faţă de indossanti şi emi

tent se prescriu în t imp de un an dela ziua ridicării 
la t imp a protestului sau dela scadenţă , când cambia 
conţ ine observarea «fără spese». 

Dreptur i le de r eg res ale indossanţi lor între olaltă 
şi faţă de emitent se prescriu în t imp de 6 luni dela 
ziua răscumpărăr i i cambiei prin indossant sau a va-
liditării pe cale judecătorească a cambiei faţă de 
acesta. 

§. 71 . în t reruperea prescripţiunii are efect numai 
fa'ţă de acel objigat cambial , cu privire la care a 
avut loc în tâmplarea , ce p rovoacă prescr ipţ iunea. 

Capitolul XII. 

Dispoziţii generale. 
§. 72. Dacă scadenţa unei cambii cade pe o 

zi de sărbă toare legală, atunci plata se poa te pre t inde 

numai în ziua următoare de lucru. A s e m e n e a se pot 
face toate celelalte acţiuni, în legătură cu cambia, în 
special prezentarea spre acceptare şi ridicarea p ro 
testului numai în zile de lucru. 

In caz că ziua ultimă a terminului în care t rebuie 
îndeplinită una din aceste acţiuni cade pe o zi d e 
sărbă toare legală, atunci terminul se p ro longeş te până 
în ziua următoare de lucru. Intr'altele zilele de săr
bătoare , ce cad în intervalul unui termin, se numără 
la calcularea terminului . 

§. 73. La calcularea termtnelor legale sau a 
celor fixate în cambie, ziua dela care încep a d e c u r g e 
aceste termine, nu se compută . 

Zile de respect nu există, nici legale, nici ju
decătoreşt i . 

(Va urmă). 

promisiunile de câştig ale societăţii de asi
gurare „Victoria" din gerlin. 

In u r m a plânsorilor, ridicate în t impul din u rmă 
tot mai adeseor i contra societăţii de asigurare «Vic
toria» din Berlin, oficiul de control de stat asupra 
afacerilor de asigurare din German ia a emis o ordi-
naţ iune, prin care interzice societăţilor de as igurare 
g e r m a n e editarea aşa numite lor calcule de cheltuieli 
netto pe seama asiguraţilor. 

Aceste calcule de cheltuieli net to , adecă de 
spese curate pentru o asigurare d e vieaţă p e s eama 
asiguratului, de fapt, po rnesc toate dintr 'o păre re gre 
şită, dar dure re foarte răspândită în public, că a n u m e 
une le asigurări sunt s cumpe , altele sunt ieftine, unele 
sunt mai scumpe , altele şi mai ieftine. In special 
a rgumen ta rea cu scumpe tea tarifelor a deveni t în 
t impul din u rmă s ingura a rmă de concurenţă în m â n a 
agenţi lor de tot felul. Se fac toate sforţările posibile, 
pent ru a arătă, că cutare societate de asigurare va 
plăti asiguratului cvote de câştig, va r educe în toate 
felurile premiul , aşa, că în definitiv d u p ă c e agentul 
învăţat d e acasă a substras în faţa omului neiniţiat 
toate câştigurile puse în v e d e r e pent ru viitorul înde
părtat, p r e c u m şi toate rebonificările amâna te şi în
târziate, nu mai r ămâne decât o cifră foarte mică, 
desp re care atunci cu aere mari d e cucerire se z i c e : 
Iată! atâta fac spesele D-Tale curate, atâta costă asi
gura rea la no i ! Societatea noastră are tarifele cele 
mai ieftine, face asigurările cele mai ieftine şi natural 
atunci toate societăţile, cari nu sunt d e faţă, sunt 
s c u m p e . Aci ţinteşte ordinaţ iunea oficiului de con
trol de stat asupra afacerilor d e as igurare din Ger 
mania, pent rucă de fapt este cu atât mai de r ep roba t 
p rocedura societăţilor d e a p u n e în vede re ca r ebo -
nificări s igure si ca câştiguri s igure astfel de cifre, 
cari nu au valoare decât pe lângă anumite condiţ iuni , 
cu cât noi ştim şi orice om cu capul la loc înţelege, 
că as igurarea asupra vieţii nu poa t e fi nici scumpă, 
nici ieftină, pen t rucă un astfel d e contract conţ ine o 
mul ţ ime de condiţiuni, a căror realizare este ascunsă 
în toate privinţele în viitor. 

D e o a r e c e «Victoria» din Berlin cearcă a lucră 
şi între Români i noştri , lăsăm aci să u rmeze o co
munica re dintr 'un ziar de specialitate din patrie, din 
care se poate vedea ce preţ au promisiuni le acestei 



societăţi, promisiuni, p# eari şe bazează şi cărora le 
dau uşor crezământ aceia dintre intelectuali, cari pe 
lângă o oarecare sumă sunt gata oricând să dove
dească, că «Victoria» din Berlin este mai ieftină decât 
«Banca noastră românească de asigurare»: Să dăm 
dar cuvântul acestui ziar de specialitate: 

«Victoria» din Berlin - r - zice numitul ziar — a 
cărei procedură de scviziţie perhorescatâ a, fost de
mascată cu câţiva ani mai înainte în Viena în legă
tură cu un proces monstru, cu date sdrobitoare, nu 
a învăţat nimic din păcatele trecutului şi nepăsându-i 
de prestigiul devalvat, îşi continuă încă şi.astăzi po
litica nesolidă de afaceri. O dovadă dintre cele mai 
eclatante despre aceasta este seducerea publicului cu 
asigurările aşa.numite: cu dividende ulterioare. Anume 
«Victoria» din Berlin are nişte premii atât de urcate 
încât, cu toate că. promite cele mai mari câştiguri, 
to'tuş nu poate concură cu celelalte societăţi. Ca să-şi 
acopere acest desavantagiu se foloseşte de promi
siunea, că va împărtăşi partidele de câştiguri şi în 
cei trei ani următori după sfârşitul asigurării. Abstră-
gând dela aceea, că ofrservărea câştigurilor şi aşa 
nu este garantată, dividerida ulterioară nu are nici 
măcar caracterul unei promisiuni condiţionate. 

Anume după cercetările statistice dintre toate 
poliţele de asigurare abia 20% ajung terminiil final 
al duratei contractate. Aşadar, 80 dintre 100 de 
poliţe este sigur, că nu se vor împărtăşi de dividendele 
ulterioare; de altă parte însă este sigur, că toate par
tidele plătesc nişte premii cu câte 15—20°/?.măi urcate». 

Continuând apoi ziarul citat, zice: 1«In definitiv 
abia o mică parte dintre asiguraţi ajunge Ia dividen
dele ulterioare, în timp ce 4 eincimi dintre asiguraţi 
cu siguranţă nu se vor împărtăşi de aceste dividende, 
cu toate că şi-au plătit dreptul acesta deja dinainte 
cu un plus de premii de 15—20%. Dar nici acei 
puţini, cari ajung in viaţă terminul scadenţei nu sunt 
siguri, că vor primi dividendele ulterioare, pentrucă 
20—23 de ani este o vreme destul de lungă, în de
cursul căreia factorii, ce condiţionează posibilitatea 
dividendelor se pot schimba în aşa măsură, încât 
partidele poate că peste tot nu vor căpătă dividende. 

Poliţa cu dividende ulterioare a societăţii «Vic
toria» din Berlin prin urmare nu are nici o valoare 
reală, ci aceasta nu este altceva decât seducerea şi 
păgubirea publicului laic. Ar fi deja timpul, ca să se 
pună capăt prin lege şi la noi acestor manipulaţiuni. 

Din partea noastră nu avem deocamdată altceva 
de adăugat, decât, că ne mirăm, că mai sunt încă şi 
astăzi între intelectualii noştri unii, cari, dupăcum 
suntem informaţi, nu numai în detrimentul «Băncii 
noastre de asigurare», ci chiar în detrimentul cauzei 
asigurărilor şi astfel în detrimentul publicului se pun 
în serviciul acestei societăţi şi dau mai mult preţ 
promisiunilor acesteia — cu scadenţa descrisă mai 
sus — decât muncii cinstite în favorul băncii noastre 
de asigurare, care nu promite Ia nici un caz satisfa
cerea unor angajamente iluzorii, de fapt însă pentru 
îndeplinirea obligamentelor sale este peste măsură 
de prevăzătoare $i solidă. 

România agricolă în 1913. 
v- ; Ministerul agrieulturii şi domeniilor publică cifrele 
definitive privitoare la: . înt inderea culturilor şi l a p ro-
ducţiunea obţinută anul trecut în întreaga ţară. Din 
acestea reiese că suprafaţa totală crl t ivată: în 1913 
a fost de . 6.003,5.20 .hect. inclusiv fâneţele, viile şi li
vezile de prnni,. comparativ cu 6.107,038 hect., din 
an 1912, cu o micşorare deci de mai mult de 100,000 
heet . pentru anul 1913. . -

Pentru anul t recut exploataţiunile marilor agri
cultori (dela 100 hect. în sus) au reprezintat o întin
dere de 1.096,91)6 hect.. sau 28-27% din totalul su
prafeţei cultivate, pe când ale micilor agricultori (ex-
ploataţiuni mai mici de 100 hect.) de 4.306,614 hect., 
sau 71-73% din total. 

Cerealele singure, (grâu, secară, ..orz, ovăs, po
rumb, meiu), s-au cultivat pe o suprafaţă de 5.001,041 
hect., ceeaee reprezintă 83-30% din suprafaţa totală 
cultivata in 1913. producând o cantitate de 93.670,669 
hect. diverse cereale, din cari 40.406,868: hect. porumb, 
29.332,183 hect. grâu,-. 12,382,207 hect. ovăs şi 9.634,207 
l ied . orz. In 1912, suprafaţa cultivată cu cereale a 
fost- de -5.187,554 hect., cu o producţiune totală de 
84.664,296 hect., , - . 

Oleaginoasele şi• textilele{rapifâ, in, cânepă, floarea 
soarelui);-s'aţi. qultivat pe o suprafaţă de 118,715 hect., 
dând o producţiune de 1.130,106 h e c t , săminţe şi 
37,512 chintale metrice fuior de in şi cânepă. 

Leguminoasele (fasole, mazăre , linte, bob, cartofi) 
au ocupat cu diverse culturi o suprafaţă de 78,345 
h e c t , după care s'a obţinut în total, 2.407.949 hect. 
fasole, mazăre , linte şi bob. 

S'a mai obţinut, deasemenea, după aceiaş su
prafaţă şi 976,046 chintale metrice de cartofi. 

Plantele industriale (sfeclă, tutun, muştar) s 'au 
cultivat pe o întindere de 24,757 h e c t , cu o produc
ţiune de 2.931,047 chintale metrice, din cari 2.823,646 
chintale sfecle pentru fabricarea zahărului şi 94,986 
chintale tutun. 

Qfădinăriile (varză, ceapă, pepeni, duvleci) au 
ocupat în 1913 o suprafaţă de 23,691 h e c t , p roducând 
2.307,014 şute bucăţi varză, pepeni, dovleci şi 604,689 
chintale metrice ceapă şi alte legume. 

Plante de nutreţ (fâneţele naturale şi artificiale) 
s'au cultivat pe o întindere de 599,010 h e c t , după 
cari s'a obţinut 13.767,915 chintale metrice şi din cari 
7.682,240 chintale fâneţe naturală şi 5.950,876 fâneţe 
artificială. 

Viile şi livezile de pruni au ocupat, în 1913, o 
suprafaţă de 166,961 hect., din care 90,036 hect., plan
tate cu vii şi 76,935 plantate ou pruni. 

Recolta viilor inregistrează cantitatea de 1.518,883 
hectolitri vin, reprezentând o valoare de 55.143,909 lei, 
iar aceea a prunilor înregistrează cantitatea de 1.844,394 
chintale metrice prune, având o valoare de 21.006,530 lei. 

jYîăsuri de apărare contra pagubelor de 
grindină (ghiajă). 

La nenorocita criză economică din anul t recut au 
contribuit de sigur în măsură mare şi pagubele de 
grindină. Este prea proaspătă în memor ia fiecărui 
econom icoana desperată lăsată de acest element, care 
în multe locuri a nimicit în câteva minute toată munca 
şi osteneala unui an de zile. 



Cari sunt măsurile de apărare contra pagubelor 
de gr indină? 

Economii noştri abia se pot gândi la treascurile 
u r iaşe întrebuinţate în ţările apusene pentru spargerea 
şi împrăştierea norilor de ghiaţă. Acestea costă prea 
mult, sunt şi periculoase, şi apărarea nici nu succede 
totdeauna. 

Pentru economii noştri Români singura apărare 
contra pagubelor de grindină este asigurarea. 

* 
Astăzi dupăce ne avem deja de doi ani „Banca 

noas t ră de asigurare", înfiinţată de toate băncile ro
mâneş t i din patrie, nu putem zice, decât, că păcă-
tueşte deadreptul contra sa şi contra familiei sale 
acela care nu-şi asigură sămănături le prin „Banca 
noastră de asigurare" contra daunelor de grindină. 

Prin „Banca generală de asigurare" s 'au plătit în 
anul trecut — după cum aflăm din isvor sigur — 
despăgubiri de grindină în sumă de peste 9000 cor. 

Oferte şi prospecte stau oricui la dispoziţie a tât 
la Centrala din Sibiiu (edificiul Albina) cât şi la agen
turile ei principale d in : 

1. Braşov (la filiala Albina) pentru comitatele 
Braşov, Treiscaune, Ciuc, Odorhei şi părţile apropiate 
xlin comitatele Făgăraş , Târnava-mare şi Târnava-mică. 

2. Sibiiu (la Centrala din edif. Albina) pentru 
comitatele Sibiiu, Alba inferioară, Hunedoara, Murăş-
Turda, Bistriţa-Năsăud, Sătmar, Sălaj, Maramurăş. 

3. Arad (edif. Victoriei) pentru comitatul Arad, 
Bichiş, Bihor, Cenad şi unele părţi mai apropiate din 
Banat . 

4. Lugoş (la filiala Albinei) pentru partea de 
Miază-Noapte a Bănatului. 

5. Vârşeţ (la „Luceafărul") pentru toată partea 
de Miazâ-zi a Bănatului). 

6. Cluj (Kossuth Lajos ut. 26) pentru comitatele 
Cluj, Turda-Arieş, S.-Dobâca. 

De asemenea se pot preda oferte de asigurare la 
orice bancă românească, căci toate reprezintă „Banca 
noas t ră de asigurare, precum şi la bărbaţii de în
credere din toate comunele. Atragem atenţiunea tu
turor celor interesaţi, ca să nu se lase seduşi de 
agenţi străini de Banca noastră, căci ofertele luate 
în mod greşit se răsbunâ totdeauna asupra asigura
tului în caz de pagubă. Vor face deci bine toţi aceia, 
cari vor cere dela Direcţiunea din Sibiiu a „Băncii 
generale de asigurare" emiterea funcţionarilor ei pri
cepuţi în afaceri de asigurare. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 9 Aprilie 1914. 

Precum eră de prevăzut, după ultimo, situaţia 
pieţelor internaţionale de bani s'a ameliorat esenţial, 
domnind pretut indenea abundanţă de numărar . In deo
sebi se manifestă aceasta în Berlin, unde discontul 
privat s'a redus la 2 3 / 8 % . In London discontul privat 
se menţine la nivoul din săp tămâna trecută de l 1 3 / i 6 % , 
iar în Paris a cotat 2y 3°/„. 

Ce priveşte piaţa internă de bani, deşi ultimul 
sumar al Băncii Austro-Ungare ara tă că această in
stituţie a avut de satisfăcut mari cereri de bani şi 
noul împrumut austriac încă a absorbit considerabile 
mijloace, — discontul privat s'a menţinut cam la ni
voul din săp tămâna ultimă, cotând pentru cambii vie-
neze I 3 7 / 1 6 %, cambii budapes tane I 3 3 / 4

0 , o , alt material 
3 ' / 8 % - 4 ' / 3 % . 

L E G I S L A Ţ I U N E . 

Executarea nouei legi asupra păşunilor comune 
neîmpărţite. Articolul de lege X : 1913 asupra păşuni lor 
comune neîmpărţi te va fi pus în vigoare la 1 Maiu a. 
c , pe baza ordinaţiunii de executare a ministrului de 
agricultură, emisă sub Nr. 7i '00/914. 

Conform datelor de carte funduară, sub regimul 
nouei legi cad, în total, 7876 de comunităţi foste ur-
bariale, de composesorate şi de altă natură, cari, la
olaltă, au un teritor de 1,400,0(8 jug. catastrale, în 
valoare de circa K 280 milioane. 

Dispoziţia fundamentală a legii este, că părtaşii 
la păşunile comune neîmpărţi te sunt obligaţi a se t rans
forma într 'un anumit t imp precluziv în societăţi. Or-
dinaţiunea de executare, dată de ministru ara tă amă
nunţit procedura de urmat , cum trebuie întemeiate 
aceste societăţi, cum trebuie administrate, când se po t 
disolvă etc. 

C R O N I C A . 

Necrolog. Oeorge Tătar şef-contabilul „Agricolei", 
din Sebeşul-săsesc a încetat din viaţă la 6 crt. în 
etate de 42 de ani. 

* 
Cotarea devizelor române la bursa din Budapesta. 

Cu începere dela 27 Martie a. c. se cotează la bursa 
din Budapesta şi cambiile asupra Bucureşti. Cotarea 
a devenit necesară în urma legăturilor comerciale tot 
mai întinse dintre Ungaria şi România. In ziua p r imă 
cotarea a fost: Lei 100 cambie a/Bucureşti K 94-15 
bani, şi K 94-55 marfă. 

* 

Banca Carpaţilor din Bucureşti a decis în ul t ima 
sa adunare generală urcarea capitalului social, actual
mente de 1,500'000 lei, la cel puţin 3 milioane şi cel 
mult 6 milioane lei, fie prin deschiderea unei subscrip-
ţiuni noi de acţiuni, fie prin cedarea nouei emisiuni 
altor institute financiare din ţară sau din s t răinătate . 

Adunarea a aprobat totodată cooptarea d-lui Ni-
colae Xenopol ca membru al consiliului de admini
straţie şi a ales censori pe d-nii D. Z. Furnică, Tiu 
Nicolau, general Pilat, D. Tatos şi I. Zaharoff, iar cen
sori suplenţi pe d-nii: A. Kapri, I. Grama, C. Săvu-
leanu, Dr. N. Şerban şi H. Trembisky. 

S U M A R . 
Pierderile de curs şi realitatea bilanţelor. — Coope

raţia în Ardeal şi în România. - Noua l ege cambială un
gară. Promisiunile de câşt ig ale societăţii de as igurare 
„Victoria" din Berlin. — Măsuri de apărare contra p a g u 
belor de grindină (ghiaţă). — Legislaţiune: Executarea nouei 
legi asupra pâşunelor comune neîmpărţite. — Cronică: Ne 
crolog, Cotarea devizelor române la bursa din Budapesta, 
Banca Carpaţilor din Bucureşti. 

1 - 3 O d o m n i ş o a r a 
absolventă a unui curs de contabilitate, cu aproape 
trei ani de praxă şi bine introdusă în toate afacerile 
de bancă, precum şi la Cassă, care posede în scris şi 
vorbire limba română şi maghiară, se pricepe şi la 
scrisul cu maşina — caută aplicare în biroul unei 
bănci sau o altă condiţie potrivită unei domnişoare 
inteligente. •— Adresa o dă redacţia acestei reviste. 



„GEOGEANA", 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Geoagiu. 

C o n c u r s . 

La institutul de credit şi economii „Geogeana" 
în Geoagiu (Algyogy) este de ocupat postul de cassar, 
retribuit cu salar anual de 1500 coroane, 2 0 % bani 
de cuartir şi tant iema statutară. 

Alesul cassar va depune cauţie în numărar sau 
hârt i i de valoare în mărimea salarului anual, şi va 
avea să îndeplinească şi alte lucruri de birou ce i-se 
vor asignâ. 

Preferai vor fi cei cu cualificaţie comercială şi 

cei cari şi-au îndeplinit obligamentele militare. 

Terminul de concurs e 15 Maiu n. 1914. 

G e o a g i u , 2 Aprilie 1914. 

Direcţ iunea. 

„ H E B E " , 
societate acţionară, Sângeorzul-rom. (Olähszentgyörgy). 

C o n c u r s . 

Pentru ocuparea postului de contabil la societatea 
acţionară „Plebe" din Sângeorzul-român (Olâhszent-
gyorgy) conform hotărîrei direcţiunei de dtto 5 Martie 
a. c. escriu concurs. 

Reflectanţii să-şi înainteze cererile provăzute cu 
documente originale referitoare la cualificaţie şi servi
ciul de până acum, notând totodată şi aceea, că sun t 
în stare a compune independent bilanţuri şi expunând, 
că pe lângă ce salar etc. ar fi aplicaţi a ocupa postul , 
— cel mult până la 15 Aprilie la subscrisul în Dej (Des). 

Postul este a se ocupă cu 1 eventual 15 Maiu. 
Competenţii, cari pot dovedi praxă comerciala, vor fi 

P r e f e r a t l - Dr. Th. Mihali, 
1—3 deputat dietal, preşed. societăţii. 

Banca naţională a României. 

1913 
23 JVIartie 

206.261,528 

1512,712 
146.973,124 

33 959,557 

12.895,740 
11.999,891 
17.319,977 
4150,281 
6.407,565 

884,676 
893,991 

109 064,037 
111.731,767 
34. ¿37,763 

7.550,146 
5.333,433 

711.176,188 

12.000,000 
34.321,430 

5.018,580 
402.018,620 

2.292,204 
14.626,195 

220.795,804 
20.103,355 

711.176,188 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 
O T I " \ 7 " 

149.608,928 ) ( aur 153.686,4791 
stoc HT&tclllC 

56.652,600 j ^ trate consid. ca aur 56.642,000 J 
Argint şi diverse monede 
Portofoliul român şi străin — 
fl5.807,100 Împrumuturi pe efecte publice 24.503,3001 
{ 33.554,400 Impr. pe el. pM. in ct. curent: 43.166,100 
118.152,457 15.401,943 din care nn s'au ridicat lei: 16,920,310 26.245,76oJ 
Împrumutul Statului (fără dobândă) -
Efectele capitalului social -
Efectele fondului de rezervă . . 
Efectele fondului amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie -
Cheltuieli de administraţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie __ ._ 
Conturi curente ... ... . . . . . . . 
Conturi de valori . . . 
Conturi diverse ... 

P A S I V 

Capital -
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recepise la vedere 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse _ 

Taxa: Seont 6%, Dobânda 60/0. 

1914 
15 Martie 22 Martie 

210 461,256 210.328,479 

645,369 667,438 
179.997,825 182.958,923 

48.623,186 50.749,060 

11.924,059 11.924,059 
11.999,674 11.999,674 
16.933,877 16.933,877 

4.070,281 4.070,281 
6.603,672 6.605,924 
1.023,302 1.026,322 

885,406 910,191 
150.314,392 150.166,987 
130.096,048 132.757,427 

8.669,442 9.813,435 
20.982,729 20.847,336 
33.654,794 33.538,595 

836.885,312 845 298,008 

12.000,000 12.000,000 
36.818,268 36.818,268 

5.309,358 5.309,358 
416 879,000 422.989,540 

2.439,953 2.671,115 
26.469,215 26.855,798 

280 410,440 282.924,414 
56.559,078 55 729,515 

836.885,312 845.298,008 



218 R E VI S T A E C O N O M I C À 

f 1 
reuniune de păstr. sì çretfit,'ca^însot.]n Ceanul-dè^sert. 

C O N V O C A R E . 
In înţelesul statutelor membri «Insoţirei de păstrare şi 

credit «LINA», din Ceanulrdeşert se invită la 

Adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea la 26 Aprilie st. n. 1914, la orele 3 d. a. în 
ocalul însoţirii. , 

O r d i n e a d e z i : 
1. Bilanţul pro 1913 şi raportul direcţiunii. 
2. Raportul comitetului de suprave^hiare despre mersul 

afacerilor şi despre examinarea bilanţului. 
3. Propunere privitoare la distribuirea profitului curat de 

K 33203. 
4. Eventuale propuneri. 

C e a n u l - d e ş e r t , lâ 2 Aprilie 1914. 

Direcţiunea 

takarék és hitelegylet, mint szòvetkezet Pusztacsân. 

M E G HI V O 
Az alapszabâlyok értelmében, Pusztacsâni «LINA» ta

karék és hitelegylet mint szövetkezetnek tagjai folyó évi 1914. 
ăprilis hô 26-ăn ă. u. 3 orakor a szòvetkezet hélységében meg-
tartandó 

Rendes közgyülesre, 
ezennel meghivatnak. 

T â r g y s o r o z a t : 

1. Az 1913. évi zărszâmadâs .és az igazgatósdgnak a 
lejârt iizletével târgyalô jelentése. 

2. A Jdugyelo bizottsdg jelentése az ilzlét menetelérò'l és a 
zărszâmadâs vizsgălatărol. 

3. Az 1913. évi K 332-03 tiszta nyereség felosztdsdra vo-
natkozó jdvaslat. 

4. Esetleges inditvdnyok. 
P u s z t a c s â n , 1914. évi äprilis hó 2-ân. 

Az igazgatosâg. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1913. — Merlegszâmla 1913 december 31-en. Pasiva — Teher. 

Cassa în numărar — Keszpenz 
împrumuturi — Kolcsonok.-. 
Mobiliar — Butorzat — ... 

K f 
368-75 

20,991-25 
100-— 

Părţi fundamentale — Alapreszek 
Fond de rezervă — Tartalek alap — — ~ 
Depuneri spre fructificare — Betetek — 
Reescont — Viszleszâmitoiâs — — — ... 
Cont-curent - Folyo-szâmla — — — — 
Interese după cvote — Alapreszek utân kamat ... 
Interese anticipate — Elolegezett kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereseg — — ... .. 

K f 
2 ,128- -

62-27 
1,027-46 

15,672-75 
1,785-— 

12949 
323-— 
332-03 

Spese — Kiadâsok. 

21,460 -

Profit şi Perdere — Nyereség és veszteség. 

21,460-— 

Venite — Jövedelmek. 

K f K. f 
Interese de depuneri — Beteti kamatok 121-47 Interese şi alte venite — Kamatok és egyébb jöve
Interese după cvote — Alapreszek utân kamat — 100-77 delmek — ... ... - ... — . 2,660-72 
Interese de reescont şi cont-curent — Viszleszâ

mitoiâs es folyo-szâmla kamat .. 1,521-21 
Spese — Koltsegek . .. .. .. ... 225-24 
Amortizări — Leirâsok __ 360-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg 332-03 

2,660-72 2,660-72 

C e a n u l - d e ş e r t — P u s z t a c s â n , la 31 Decemvrie 1913. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â G : 

S. Poruţiu m. p., I. Pescariu m. p., I. Fodorean m. p., P. Poruţiu m. p. T. George m. p . I. Moldovan m. p . 
prezident. v.-prezident cassar. 

Revăzut şi aflat în ordine — Megvizsgăltatott es rendben talăltatott. 

P u s z t a c s â n , la 27 Martie 1914. 

Aurel Poruţiu m. p., 
prezident. 

George Nemeş m. p . Tănasie Pitean m. p. 




